

一“叶”致富

农村创新创业

本报讯 傍晚时分，太阳西斜，广元市旺苍县木门镇三合村的一户农家小院里，熏鱼、腊肉、柴火饭冒着热气被端上桌，飘出阵阵香味，村民孙荣思一家正围坐在一起，说说笑笑，算着一年的丰收账……

孙荣思已经年过半百，但乘着三合村发展茶产业的东风，他老年创业再就业，做起了茶买卖，赚了不少钱，生活条件改善了不少。过去，由于该村林地多、耕地少，孙荣思一家只能靠种植土豆、玉米等传统粮农作物为生，一年下来赚的钱只够保证基本生活开销；现在，他家在龙山村茶叶专合社的带领下，通过“企业+专合社+农户”运营模式，将部分土地流转给了专合社种黄茶，

随着孙荣思劳动的脚步，笔者仔细参观了三合村，只见道路两旁郁郁葱葱的茶园赏心悦目，一行行茶苗层层叠叠排列在田间地头，清晨的薄雾、远处的民居以及此起彼伏的鸟鸣，让现代化茶园更显诗情画意。已经投入使用的茶叶科创中心，可以普及科学知识、进行学术交流、传播茶学文化，同时高效整合地方政府、茶叶企业、科研单位等多方资源，实现“政产学研用”一体化。

三合村村民委员会副主任、专合社理事石良义告诉笔者，2010年，为

三合村民搭乘茶产业东风过上幸福生活

剩余土地自种绿茶，农闲时再去专合社务工，每年可以额外增收4万余元。

“每年到了这个季节，茶叶基本上就停止生长了，这时需要人修剪枝条，便于茶树春季发芽，提高产量……”饭后，孙荣思一边跟笔者介绍茶树管护要领，一边赶往自家茶园施肥、除草、修剪茶树。

跟随孙荣思劳动的脚步，笔者仔细参观了三合村，只见道路两旁郁郁葱葱的茶园赏心悦目，一行行茶苗层层叠叠排列在田间地头，清晨的薄雾、远处的民居以及此起彼伏的鸟鸣，让现代化茶园更显诗情画意。已经投入使用的茶叶科创中心，可以普及科学知识、进行学术交流、传播茶学文化，同时高效整合地方政府、茶叶企业、科研单位等多方资源，实现“政产学研用”一体化。

三合村村民委员会副主任、专合社理事石良义告诉笔者，2010年，为

发展茶产业，三合村邀请中国农业科学院茶叶研究所、四川农业大学等科研单位的院士专家走进三合村，手把手教授村民们栽植、修剪、施肥等茶树种植技术。目前，三合村像孙荣思这样从事茶产业的村民达1500余人，占全村总人口的75%以上。

“运用新技术、新手段和新设施，三合村建有气象监测点1个、空气监测站1个、村级测土配方施肥专家咨询系统2个以及可视农业远程监控系统。通过与中茶所等科研院所合作，三合村已建立院士专家工作站，制定出全国首个黄茶‘两规一标’。”石义良说，“通过近几年的发展，村上建起了自己的加工厂，目前加工车间有两条生产流水线，一条是制名优茶，一条是制大众茶。在名优茶这条生产线上增加了连续杀青理条机、微波杀青机以及茶叶提香机，通过专合社茶叶加工和鲜叶销售，村上每年的产值

突破500万元。”

随着茶产业的兴旺，当地还将红色旅游资源和绿色产业融合，搞起了乡村旅游，以产业为基础进一步拓宽了群众的增收渠道。现在生活在三合村就像生活在公园里一样，吸引了不少年轻人返乡创业，开办农家乐、民宿，销售农副土特产品等，村民收入也大幅提高。茶叶已成为了三合村致富的“金叶”，2022年，三合村茶产业规模达到5000亩，产值1.6亿元。2021年，三合村更是上榜“全国乡村特色产业亿元村”。

如今依托省级现代农业园东凡茶叶现代农业园区和当地特色的红色景区，三合村创建了米仓山茶业主题公园、茶叶采摘观光体验园等一批茶产业景区，小小的茶叶不仅绿了乡村，更富了百姓，相信在未来的日子，小小的茶叶还将在这片广阔的土地上创造更大的奇迹。

(唐福升 康勇)

善治善为 农能安全无小事

三台县巧用村规民约管起来

近日，每到中午时分，绵阳市三台县秋林镇红星村15组农户邹春华就小心翼翼地打开沼气灶的开关，开始煮饭。现在，她比以往任何时候都更加重视沼气使用安全，因为“加强沼气安全管理”10个月前被写进了村规民约，要求每位村民自觉遵守。

红星村村民委员会副主任陈相说：“我们村有170余口沼气池，面宽量多，安全管理难度大，群众自我安全意识急需提高。以前，我们只是口头向群众宣传加强沼气安全管理，但一直没有通过村规民约约束，反响非常不好。”

去年3月，红星村“两委”干部通过走访并与群众代表广泛商议，5月将农能安全纳入村规民约管理，要求“加强安全管理，增强安全意识，确保村民生产、生活、生命安全”。特别是农村沼气池、化粪池进出料口要随时加盖。大出料时，要找专业人员采用抽排泵或抽渣车出料，并及时向村委会报备，由村委会安排村干部或网格员现场监管”。

据了解，农能安全纳入村规民约之后，村民若不遵照执行，将对其进行批评教育，通过村广播通报，甚至取消“星级文明户”、“最美庭院”等评优争先资格。

“现在，我们每个月要往村民屋头跑3~5趟，发现管件、灶具等安全隐患就要求及时整改。”陈相说。

秋林镇副镇长景云说：“将农能安全纳入村规民约，提高了村民的自我安全保护意识，使全镇农村沼气池管理更加规范。到去年9月，全镇6个村都将农能安全纳入村规民约。”

据了解，农能安全纳入村规民约之后，村民若不遵照执行，将对其进行批评教育，通过村广播通报，甚至取消“星级文明户”、“最美庭院”等评优争先资格。

“现在，我们每个月要往村民屋头跑3~5趟，发现管件、灶具等安全隐患就要求及时整改。”陈相说。

秋林镇副镇长景云说：“将农能安全纳入村规民约，提高了村民的自我安全保护意识，使全镇农村沼气池管理更加规范。到去年9月，全镇6个村都将农能安全纳入村规民约。”

据了解，农能安全纳入村规民约之后，村民若不遵照执行，将对其进行批评教育，通过村广播通报，甚至取消“星级文明户”、“最美庭院”等评优争先资格。

“现在，我们每个月要往村民屋头跑3~5趟，发现管件、灶具等安全隐患就要求及时整改。”陈相说。

秋林镇副镇长景云说：“将农能安全纳入村规民约，提高了村民的自我安全保护意识，使全镇农村沼气池管理更加规范。到去年9月，全镇6个村都将农能安全纳入村规民约。”

据了解，农能安全纳入村规民约之后，村民若不遵照执行，将对其进行批评教育，通过村广播通报，甚至取消“星级文明户”、“最美庭院”等评优争先资格。

遗失声明

王妍不慎将广元利州万达投资有限公司2021年7月8日出具的租赁保证金收据(编号:0000769,金额21672.00元),广元利州商业管理有限公司2021年6月29日出具的

租赁保证金收据(编号:0000767,金额2317.46元),广元利州商业管理有限公司2021年7月8日出具的质量保证金收据(编号:0002515,金额10000.00元),广元利州商业管理有限公司2021年7月8日出具的pos机押金收据(编号:0002516,金额1200.00元),广元利州商业管理有限公司2021年7月8日出具的物业费保证金收据(编号:0002514,金额3973.20元)遗失,特此声明作废。

2023年2月3日

遗失声明平台,所有信息均属公开透明,任何单位和个人均可查询,并接受监督。

遗失声明平台,所有信息均属公开透明,任何单位和个人均可查询,并接受监督。